

*А.Р. Тыринова  
магистрант каф. экономики и финансов  
ГОУ ВПО ЛНР «Донбасский государственный  
технический университет», г. Алчевск*

## **ПРОБЛЕМЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УГОЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ**

Проблема повышения эффективности деятельности угольных предприятий на сегодня является актуальной и требует от государства выполнения роли экономического партнера по промышленным предприятиям и отрасли в целом.

Изменение форм собственности в угольной промышленности обусловлено необходимостью перехода от чрезмерного централизованного ведомственного и монополизированного управления со стороны государства к рыночным отношениям. С этой точки зрения приватизация является важной составной частью системной экономической реформы, потому что благодаря изменению форм собственности появляется возможность получить эффективный механизм хозяйствования. В тоже время, практика показывает, что изменение организационной формы не обеспечило необходимые изменения в финансово-экономическом состоянии производственных субъектов, потому что большинство шахт как были, так и остались субъектами нерыночными, поскольку они не в состоянии обеспечить самовоспроизводство, выпуская неконкурентоспособную по цене продукцию.

Обособленная государственная поддержка из госбюджета на техническое развитие шахт составляет только половину необходимых ресурсов и часто используется на пополнение оборотных средств. В тоже время, опыт зарубежных угледобывающих стран показывает, что почти во всех странах, кроме США, Австралии и ЮАР, имеющих лучшие горно-геологические условия добычи, угольная отрасль является дотационной. В Германии, сохранившей несколько мощнейших шахт для гарантии своей энергонезависимости, дотация государства на одну тонну добычи превышает 100 долларов США. Сегодня и в Российской Федерации, где угольные шахты приватизированы и четко отнесены либо к

энергетическому либо к металлургическому комплексам, государство всячески поддерживает шахтеров.

Несмотря на большие запасы отечественного угля, объемы добычи постепенно снижаются. Причина — устаревшие технологии, низкий объем инвестиций в отрасль, истощение легкодоступных пластов. Из-за недостаточных объемов капитальных вложений в предыдущие годы угольная промышленность имеет старейший среди стран СНГ шахтный фонд, износ которого составляет 80–90 %. Более 96 % шахт более 20 лет работают без реконструкции. Тяжелым остается финансово — экономическое положение шахт.

Недофинансирование отрасли по бюджетным программам является очень важной причиной негативных явлений угольных предприятий, но не единственной. Несовершенство системы распределения государственных средств и отсутствие механизма стимулирующего к увеличению объемов реализованной продукции и снижению её себестоимости, также являются дестабилизирующими факторами финансово-хозяйственной деятельности угольных шахт. Анализ работы угледобывающих предприятий показал, что также одной из основных причин, обуславливающих кризисное положение угольных шахт на протяжении последних десяти лет, является низкий уровень менеджмента на предприятиях, отсутствие эффективной системы стимулирования работников управленческого звена к улучшению технико-экономических и финансовых показателей деятельности предприятия.

Таким образом, анализируя зарубежный опыт и современные условия функционирования отечественных шахт можно сделать вывод, что государственная финансовая поддержка является неременным условием эффективной деятельности угледобывающего предприятия независимо от его формы собственности, при условии направления государственных дотаций исходя из критериев экономической эффективности их использования.